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XÁC NHẬN CỦA PGD&ĐT

TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến

Trong những năm gần đây, tình trạng bạo lực học đường đang được dư luận rất quan tâm và được coi là một hiện tượng xã hội đã đến mức nguy hiểm và nghiêm trọng. Có rất nhiều cuộc hội thảo về chuyên đề phòng chống bạo lực trong nhà trường để đưa ra những biện pháp nhằm giải quyết hiện tượng bạo lực trong học sinh. Có ‎y kiến cho rằng “Một trong những nguyên nhân cơ bản dẫn tới hiện tượng trên, đó chính là tình trạng nặng về dạy chữ, nhẹ về dạy người làm giảm hiệu quả của viêc giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh, chưa quan tâm đầy đủ và huy động các nguồn lực cần thiết cho công tác giáo dục đạo đức cho học sinh”. Với thực trạng bạo lực học đường hiện nay, người giáo viên trong nhà trường cần phải làm gì để ngăn chặn và giúp học sinh phát triển nhân cách trở thành những con người sáng tạo, làm chủ bản thân, làm chủ đất nước, có đức, có tài? 
      Đơn vị nơi tôi công tác, đa số phụ huynh đều trong độ tuổi lao động chính. Sự mải mê kiếm tiền của bố mẹ các em dẫn đến tình trạng thiếu thời gian quan tâm đến việc học hành của con cái họ; sự đua đòi của một bộ phận không nhỏ của các em; sự chứng kiến cách ứng xử trong môi trường buôn bán mang nặng yếu tố thị trường, tiền bạc đã ảnh hưởng đến hành vi ứng xử của lớp trẻ...


Là một người tham gia công tác quản lý, tôi rất mong muốn học trò của mình là những con ngoan, trò giỏi để sau này lớn lên các em tự tin, năng động, bản lĩnh bước vào đời, trở thành những người công dân có ích cho xã hội. Vì vậy, tôi đã chọn sáng kiến: “Một số biện pháp phòng chống bạo lực học đường với học sinh Tiểu học”.
2. Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng sáng kiến
Để sáng kiến thực sự có hiệu quả, giáo viên phải thực sự tâm huyết với nghề, say mê nghiên cứu các phương pháp giáo dục mang tính sáng tạo; tích cực học hỏi để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ đáp ứng với yêu cầu thực tế. 

Thời gian áp dụng: Năm học 2022-2023
Đối tượng: Một số biện pháp phòng chống bạo lực học đường của giáo viên trong những năm học trước và áp dụng cho năm học 2022- 2023.
3. Nội dung sáng kiến: 

 Nội dung sáng kiến, tôi đi sâu vào nghiên cứu  : “Một số biện pháp phòng chống bạo lực học đường với học sinh Tiểu học”. Từ đó, tìm ra các phương pháp giúp làm tốt hơn công tác giáo dục học sinh. 
Một số giải pháp góp phần hình thành phẩm chất người học; từ đó, tạo thành công khi đổi mới phương pháp dạy học phát triển năng lực, phẩm chất người học. 

 - Tính mới, tính sáng tạo của sáng kiến
 
Áp dụng các phương pháp giáo dục tích cực để phát huy tính tích cực, chủ động của học sinh. Tìm ra các biện pháp để giáo dục học sinh phù hợp với yêu cầu và thực tế hiện nay.

 - Khả năng áp dụng của sáng kiến
+ Từ các giải pháp đưa ra, giáo viên dễ dàng vận dụng.  

+ Có thể áp dụng linh hoạt theo thực tế học sinh của từng lớp.

4. Kết quả sáng kiến mang lại
 - Qua sáng kiến này, vận dụng vào đối tượng là học sinh của trường đã mang lại kết quả thiết thực. Toàn trường không có vụ việc về bạo lực học đường. Các em tự giác, hứng thú và tự tin trong học tập và trong các hoạt động; đoàn kết, kỉ luật, có trách nhiệm hơn trong các công việc chung của lớp, của trường. Bước đầu, hình thành những phẩm chất cơ bản của người học sinh.

5. Đề xuất - kiến nghị 

- Với giáo viên: Cần nâng cao trách nhiệm, lương tâm nghề nghiệp, tích cực tìm tòi, sáng tạo để tìm ra các phương pháp giáo dục hay, mới không dập khuôn máy móc.  Kết hợp chặt chẽ với phụ huynh học sinh để nắm chắc từng đối tượng học sinh, từ đó có phương pháp giáo dục phù hợp.

- Với nhà trường: Cần động viên khích lệ phong trào thi đua dưới nhiều hình thức, tổ chức các buổi chuyên đề, trao đổi tọa đàm để cho mọi giáo viên được bày tỏ ý kiến, học hỏi lẫn nhau trong việc phòng chống bạo lực học đường.

MÔ TẢ SÁNG KIẾN

1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến
Giáo viên là người giữ vai trò chủ đạo trong mọi hoạt động giáo dục ở nhà trường, là người tổ chức và điều khiển quá trình hình thành nhân cách trẻ em, là người chịu trách nhiệm về công tác giáo dục trẻ em trước nhà trường, nhà nước và nhân dân. Đặc biệt, người giáo viên tiểu học hầu như chịu trách nhiệm hoàn toàn về lớp mình phụ trách. 

     
Giáo viên tiểu học là người hướng dẫn, người đưa các em vào thế giới tri thức, khoa học, văn hoá, nghệ thuật. Người giáo viên tiểu học còn có nhiệm vụ xây dựng tập thể trẻ em, tổ chức các hoạt động khác của học sinh để mở rộng tri thức, rèn luyện kĩ năng, giáo dục ý thức và ứng xử, thoả mãn nhu cầu và hứng thú, phát triển năng lực của học sinh. 

Trong thực tế, một số giáo viên mới ra trường, khi xử lí các tình huống sư phạm còn lúng túng, bối rối, hoặc do áp lực công việc, bệnh thành tích hay lý do cá nhân khác đã có những hành vi, phương pháp giáo dục thiếu tính sư phạm gây căng thẳng, mệt mỏi cho học sinh và làm một số phụ huynh bực bội, bức xúc. Một vài giáo viên, dù đã dạy lâu năm, nhưng vẫn chưa làm tốt công tác chủ nhiệm lớp, thường hay than phiền về học sinh, về phụ huynh mà chưa tìm được biện pháp giáo dục học sinh nên nề nếp lớp học và chất lượng học tập của học sinh chưa cao, làm ảnh hưởng đến chất lượng chung của toàn trường. 

Mặt khác, mỗi khi có hành vi bạo lực học đường xảy ra, dù nguyên nhân là từ đâu, phản ứng của phụ huynh học sinh, dư luận xã hội là vô cùng mạnh mẽ. Hậu quả là học sinh, giáo viên, nhà trường đều có thể bị ảnh hưởng, bị tổn thương và ảnh hưởng lớn đến hình ảnh thầy cô, nhà trường và hiệu quả giáo dục  học sinh.

     
Đã nhiều năm làm giáo viên chủ nhiệm lớp và tham gia công tác quản lý nhưng tôi vẫn thấy công việc của một giáo viên chủ nhiệm lớp ở tiểu học là nặng nhọc, phức tạp. Mỗi giáo viên muốn làm tốt công tác chủ nhiệm thì phải vừa là một giáo viên giỏi về chuyên môn, vừa phải là một nhà tâm lí giỏi để hiểu học sinh, để xử lí các tình huống rắc rối sao cho khéo léo, tế nhị và đạt hiệu quả giáo dục cao. Nếu giáo viên không tâm huyết với nghề, không có tinh thần trách nhiệm cao thì khó mà hoàn thành nhiệm vụ. Chất lượng học tập của học sinh, nhân cách, đạo đức, lối sống…của học sinh rồi sẽ ra sao? Để làm tốt công tác giáo dục học sinh trong lớp và trong trường Tiểu học và không để xảy ra bạo lực học đường là một bài toán cần có lời giải. Vì vậy, tôi đã chọn đề tài: “Một số biện pháp phòng chống bạo lực học đường với học sinh Tiểu học”
      2. Cơ sở lý luận của vấn đề

       Căn cứ Thông tư số 28/2009/TT-BGDĐT ngày 21 tháng 10 năm 2009, sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư 15/20217 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về  Quy định chế độ làm việc đối với giáo viên phổ thông.

       Căn cứ Thông tư số 28/2020/TT-BGDĐT ngày 4 tháng 9 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về  Điều lệ trường Tiểu học.

Trong quá trình đổi mới nội dung, phương pháp giảng dạy và hưởng ứng cuộc vận động: “ Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục, vi phạm đạo đức nhà giáo ...”, xây dựng “ Trường học thân thiện”, “Trường học an toàn” ; “Trường học hạnh phúc” và hưởng ứng cuộc vận động “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” của ngành Giáo dục - Đào tạo, mỗi giáo viên phải nỗ lực hết mình để từng bước nâng cao chất lượng giáo dục. Ngoài kiến thức chuyên môn, người giáo viên phải thường xuyên rèn luyện, tu dưỡng đạo đức nhà giáo, đặc biệt giáo viên chủ nhiệm lớp phải nỗ lực hết mình “Vì đàn em thân yêu” để hoàn thành tốt nhiệm vụ được Đảng, Nhà nước giao phó.

Lứa tuổi học sinh Tiểu học là giai đoạn phát triển mạnh về thể chất và có những biến chuyển tâm lý hết sức phức tạp. Chính yếu tố tâm lý cũng như thể chất và nhân cách chưa hoàn thiện một cách đầy đủ này khiến cho trẻ em trong lứa tuổi này dễ bị khủng hoảng về tâm lý, dẫn đến những suy nghĩ và hành động sai lệch.
Theo nhiều chuyên gia tâm lý, học sinh phổ thông nói chung và Tiểu học nói riêng là lứa tuổi dễ bốc đồng và khó tự chủ, thường bị bạn bè kích động dẫn đến thiếu khả năng kiềm chế do chưa đủ kỹ năng sống, từ đó gây ra những hành động sai lầm không đáng có. 

Chính với đặc điểm tâm sinh lý đó mà đòi hỏi các nhà giáo dục, các thầy cô giáo và nhà trường cần quân tâm, gần gũi các em tạo cho các em sự tin tưởng, chỗ dựa để các em chia sẻ. Phải là người tư vấn, giúp các em những kỹ năng sống cần thiết, biết xử lý các mâu thuẫn trong cuộc sống sinh hoạt, biết nhường nhịn và thương yêu đoàn kết cùng nhau phấn đấu tu dưỡng trở thành học sinh ngoan.

3. Thực trạng của vấn đề
Bạo lực học đường là một thuật ngữ chỉ những hành vi bạo lực diễn ra trong môi trường học đường, là hệ thống xâu chuỗi lời nói, hành vi mang tính miệt thị, đe dọa, khủng bố người khác, để lại thương tích trên cơ thể, thậm chí dẫn đến tử vong, đặc biệt là gây tổn thương đến tư tưởng, tình cảm, tạo cú sốc tinh thần cho những đối tượng trực tiếp tham gia vào quá trình giáo dục trong nhà trường, cũng như đối với những ai quan tâm đến sự nghiệp giáo dục. Bạo lực học đường không chỉ xảy ra giữa học sinh với học sinh mà còn xảy ra giữa học sinh với giáo viên hoặc cán bộ công nhân viên trong nhà trường, thậm chí là giữa cán bộ, giáo viên trong nhà trường với nhau. Tuy nhiên, trong đề tài nghiên cứu, tôi chỉ tập trung tìm hiểu về bạo lực học đường với học sinh Tiểu học.

Bạo lực học đường ở Việt Nam đã và đang ảnh hưởng nghiêm trọng đến sự phát triển lành mạnh của thanh thiếu niên nói chung và học sinh phổ thông nói riêng. Bởi vậy, đứng từ góc độ công tác xã hội trường học để xây dựng cơ chế phòng ngừa có hiệu quả đối với hành vi bạo lực học đường là vấn đề vô cùng cấp bách và cần phải được tiến hành ngay.

Các em cũng chịu nhiều ảnh hưởng từ những thông tin bạo lực bên ngoài như phim ảnh, Internet, game… dần dần tích nạp theo hướng tăng dần các hành vi bạo lực, thích thể hiện, giải quyết mâu thuẫn bằng bạo lực. Do đó, có những lý do tưởng chừng như rất đơn giản vẫn có thể dẫn đến bạo lực học đường như bị bạn nói xấu, bị bạn đùa quá tay, bị bạn tẩy chay, ức hiếp, một câu nói tức... 

Phần lớn học sinh tham gia vào các vụ bạo lực học đường là con em những gia đình có nhiều khó khăn bất hạnh, thiếu sự quan tâm đến con em hoặc giáo dục không đúng cách. Những đối tượng này thường ít được được yêu thương nên hay tự ti, dễ bị bạn bè bắt nạt, đến khi bị dồn vào chân tường sẽ phản kháng lại bằng cách bạo lực.

 Một trong những nguyên nhân quan trọng dẫn đến tình trạng bạo lực học đường là việc nhiều gia đình có tâm lý “giao khoán” con cho nhà trường và dành rất ít thời gian hỏi han, tìm hiểu, chăm sóc con cái. Phương pháp giáo dục của một số gia đình chưa đúng đắn kết hợp với với môi trường xã hội chưa thật sự lành mạnh tạo nên một xu hướng văn hóa ứng xử của học sinh hiện nay nghiêng theo hướng bạo lực. Đáng buồn hơn là đôi khi, cách sống của cha mẹ và người thân trong gia đình thiếu lành mạnh đến mức chính các em có cảm giác nghẹt thở ngay chính trong nhà của mình, thậm chí không còn kính trọng cha mẹ và người thân nữa. Đến một lúc nào đó gặp phải những khó khăn, bất hòa trong cuộc sống các em trở thành bản sao của cha mẹ mình.

Đặc biệt, còn giáo viên chủ nhiệm chưa làm hết tinh thần trách nhiệm với học sinh, né tránh việc giáo dục học sinh do thiếu kĩ năng xử lý vấn đề thực tế, ngại va chạm. Mặt khác, vẫn còn giáo viên chưa cập nhật các phương pháp giáo dục tích cực, vẫn mang quan điểm “Yêu cho roi, cho vọt..” nên khi xử lý vấn đề bạo lực học đường lại thành phát sinh bạo lực học đường như mắng, trừng phạt học sinh.

  Như vậy, có thể nói, nguyên nhân sâu xa mà trực tiếp chủ yếu đến từ gia đình và nhà trường. Một số nhà trường giáo dục nặng về kiến thức, mà không chú trọng giáo dục về kỹ năng, đạo đức, nhân cách làm người. Nhiều nhà trường, có hiệu trưởng chưa hoặc tránh can thiệp xử lý bạo lực trước cổng trường và cho rằng đó là trách nhiệm của ngành chức năng. Mặt khác, việc quan tâm, phòng tránh bạo lực học đường  một số trường chưa đúng mức, còn nể nang, đồng tình khi xử lý vi phạm liên quan đến bạo lực học đường, nhất là bạo lực xuất phát từ giáo viên.

 Chính vì vậy: Việc tăng cường giáo dục đạo đức cho học sinh, rèn kỹ năng sống cho học sinh, giáo dục các ứng xử, xử lý tình huống. Kết hợp chặt chẽ “ nhà trường, gia đình, xã hội” là giải pháp có tính bền vững, lâu dài trong công tác phòng chống bạo lực học đường và thường xuyên các nhà trường phải quan tâm, không được lơ là.

          3.1. Thuận lợi

Đa số giáo viên chủ nhiệm có năng lực, có tinh thần trách nhiệm cao, nhiệt tình với học sinh, nhận thức được vai trò của người thầy; có khả năng nắm được mục tiêu, kiến thức, dạy tốt lớp phụ trách, lập được kế hoạch giáo viên chủ nhiệm lớp. Giáo viên Tiểu học thường nhiều năm công tác ở một địa phương và nhiều người là người địa phương  nên có mối quan hệ tốt với nhiều phụ huynh học sinh.

           Đa số học sinh ngoan, có ý thức học tập tốt, tích cực tham gia các hoạt động của lớp, của nhà trường.
           Ban Giám hiệu đã quan tâm đến công tác phòng chống bạo lực học đường thông qua các việc: Chỉ đạo giáo viên lập kế hoạch chủ nhiệm, duyệt và góp ý cho giáo viên về kế hoạch chủ nhiệm đều đặn, giao chất lượng giáo dục học sinh cho giáo viên, định ra các tiêu chí thi đua lớp tiên tiến, lớp xuất sắc cho tập thể học sinh, lao động tiên tiến, lao động xuất sắc cho giáo viên, khen thưởng cho giáo viên đạt  thành tích lao động tiên tiến, lao động xuất sắc, lớp tiên tiến, lớp xuất sắc, học sinh đạt các thành tích trong năm học. Đồng thời, nhà trường luôn kết hợp với các tổ chức đoàn thể trong nhà trường tổ chức cho các em tham gia các phong trào do các cấp, các ngành tổ chức, cũng như các hoạt động tập thể như quyên góp ủng hộ, làm kế hoạch nhỏ,... nhằm giúp các em dần có ý thức trong việc tham gia các hoạt động tập thể, biết tham gia, biết chia sẻ cùng bạn bè và cộng đồng.
         4.2. Hạn chế

          Giáo viên không phải là người địa phương, khi chủ nhiệm lớp thì công việc tìm hiểu nhân cách, tâm lý, hoàn cảnh của học sinh gặp khó khăn, còn xem nhẹ, qua loa chiếu lệ. Công tác phối hợp với các lực lượng giáo dục trong và ngoài nhà trường thiếu đồng bộ, không chặt chẽ. Giáo viên chưa quan tâm nhiều đến việc giáo dục toàn diện học sinh. Hoạt động giáo dục NGLL, các tiết sinh hoạt tập thể, sinh hoạt đầu giờ chưa được chú trọng đúng mức.
         
Học sinh lớp 5 đa số đã qua 4 năm học tập cùng nhau nên dễ có suy nghĩ đóng khuôn về bạn, nhất là về các bạn chậm tiến bộ. Đây là rào cản tâm lý làm cho các bạn chậm tiến bộ tự ti, không dám, không muốn cố gắng, khó thay đổi.

          Đa số phụ huynh học sinh làm nghề, nông nghiệp, công nhân, không có thời gian quản lý, kiểm tra đôn đốc nhắc nhở việc học hành cho con em. Một số phụ huynh học sinh còn mang tư tưởng "khoán trắng" cho nhà trường. Họ coi việc giáo dục học sinh là trách nhiệm của nhà trường, của các thầy, các cô. Có phụ huynh quá kì vọng, đặt yêu cầu cao với con nên khi con không đạt với mong muốn thì phát sinh bạo lực tinh thần hay thân thể với con.

Một số phụ huynh học sinh chưa có kĩ năng giáo dục phù hợp, vẫn mang tư tưởng “ Yêu cho roi vọt”, không quan tâm đến cảm xúc con em mình dẫn đến học sinh có thể chai lì trước đòn roi, có tư tưởng bất cần. Ngược lại, có gia đình 
coi trọng con mình hơn con người khác nên đồng lõa, bảo vệ con khi con có hành vi bạo lực với bạn khác hoặc bảo vệ con không đúng cách, sẵn sàng trừng phạt, bạo lực với học sinh khác khi con mình bị bắt nạt, trêu chọc.

4. Các giải pháp, biện pháp thực hiện
4.1. Tạo môi trường giáo dục lành mạnh phù hợp tâm lý lứa tuổi
4.1.1 Thay đổi nhận thức, tăng cường kĩ năng giáo dục cho giáo viên

Ở Tiểu học, bạo lực học đường có thể xuất phát từ giáo viên. Áp lực công việc, áp lực thành tích hoặc thiếu kĩ năng sư phạm trong xử lý vấn đề có thể dẫn tới việc mắng hoặc trừng phạt học sinh. Tư tưởng “Yêu cho roi, cho vọt,..” và khả năng phản kháng thấp của học sinh Tiểu học kết hợp với sự đồng lõa, cho phép thầy cô phạt học sinh khi học sinh mắc lỗi của một số phụ huynh dẫn đến việc học sinh bị bạo lực học đường. Bạo lực bằng lời nói không để lại thương tích trên cơ thể học sinh nhưng ảnh hưởng rất xấu đến sự hình thành, phát triển nhân cách của học sinh. Học sinh bị thầy cô trách, phạt sẽ có suy nghĩ không tốt về thầy cô, bạn bè. Mặt khác, các bạn cũng sẽ có những đánh giá mặc định không tốt về học sinh bị trách phạt đẫn đến các em có thể mất tự tin, khó hòa nhập cùng các bạn và lại là nguyên nhân gây ra bạo lực với các bạn khác khi mất kiểm soát bản thân do bị trêu đùa, coi thường...Vì vậy, thay đổi nhận thức cho các thầy cô theo hướng tích cực là việc cần làm đầu tiên. Tư tưởng giáo dục bằng trừng phạt không còn phù hợp xu thế giáo dục hiện đại. Việc mắng, phạt học sinh không những không đem lại kết quả giáo dục, dễ bị phản ứng của gia đình, xã hội mà còn vi phạm Luật Giáo dục.

Mặt khác, cũng cần làm rõ vấn đề giáo dục học sinh mà không mắng, phạt không có nghĩa là né tránh, bỏ mặc học sinh. Do đó, cần trang bị cho giáo viên các phương pháp giáo dục tích cực, sử dụng các hình phạt tích cực với học sinh khi học sinh vi phạm nội quy trường lớp.

Đơn vị nơi tôi đang công tác đã làm tốt công tác tuyên truyền để giáo viên nhận thức rõ cách thức giáo dục bằng bạo lực là không phù hợp, là vi phạm pháp luật. Thông qua các cuộc họp hội đồng nhà trường, họp tổ chuyên môn, đoàn thể, các đồng chí giáo viên đã cùng chia sẻ những hình thức giáo dục tích cực với học sinh. Từ đó, nâng cao kĩ năng giáo dục cho giáo viên. 

Để duy trì, nâng cao nhận thức, kĩ năng giáo dục học sinh cho giáo viên, Ban giám hiệu, tổ trưởng chuyên môn và các đoàn thể trong nhà trường đóng vai trò rất quan trọng. Việc tin tưởng, chia sẻ để giải tỏa áp lực công việc, học hỏi lẫn nhau giúp các đồng chí giáo viên tự tin hơn trong giáo dục học sinh. Ban Giám hiệu không chỉ là người kiểm tra, giám sát mà còn là nơi để giúp dỡ giáo viên trong giáo dục học sinh, nhất là với giáo viên chưa có nhiều kinh nghiệm. 

4.1.2. Tăng cường giáo dục sức khỏe tinh thần cho học sinh và tăng cường công tác quản lý an toàn trường học phòng chống bạo lực học đường

Ở giai đoạn thiếu niên, tâm lý của các em vẫn chưa được phát triển toàn diện, cảm xúc của các em vẫn chưa ổn định, dễ kích động, khả năng tự kiềm chế kém, tự nhận thức về bản thân chưa rõ ràng, thiếu kinh nghiệm xã hội. Điều này yêu cầu nhà trường không chỉ là nơi cung cấp tri thức cho các em mà còn là nơi hình thành, phát triển nhân cách toàn diện cho học sinh.
Theo đó, cùng với việc dạy kiến thức văn hóa, nhà trường còn phải tăng cường giáo dục sức khỏe tinh thần học đường cho học sinh. Nhà trường nên tổ chức lồng ghép giáo dục kiến thức về tâm lý, dạy pháp luật, việc thực hiện pháp luật cho các em, giúp học sinh học cách kiểm soát cảm xúc và hành vi của mình. Nhà trường cũng đã tổ chức các buổi sinh hoạt ngoại khóa với chủ đề phòng chống bạo lực học đường, và mời chuyên gia về tâm lý học đường đến chia sẻ cho học sinh về kiến thức sức khỏe tinh thần học đường. Thông tin cho học sinh biết về đường dây nóng 111 để học sinh có thể được tư vấn, hỗ trợ khi cần thiết.
Mặt khác, nhà trường tăng cường công tác quản lý an toàn trường học, thành lập một đội chuyên trách gồm có Ban giám hiệu, giáo viên, phụ huynh học sinh và học sinh, hoàn thiện những nội quy, quy định có liên quan. Mời những chuyên gia về pháp luật, công an phường đến trường chia sẻ cho học sinh kiến thức về pháp luật cũng như cảnh báo cho sinh về hậu quả hành vi bạo lực. Nhà trường nên tiến hành xây dựng hồ sơ tâm lý đối với những học sinh có “truyền thống” gây ra hành vi bạo lực cũng như những học sinh có nguy cơ bạo lực cao. Đối với những học sinh vi phạm nội quy an toàn trường học, nhà trường cần có những chế tài xử phạt nghiêm minh, đề cao tính răn đe, tạo cơ hội cho học sinh sửa sai và hoàn thiện nhân cách bản thân theo hướng tích cực, đồng thời cũng nên khen thưởng những những lớp, cá nhân có thành tích trong công tác đảm bảo an toàn trường học, phòng ngừa và can thiệp bạo lực học đường.
Bên cạnh việc chú ý nâng cao thành tích học tập cho học sinh, nhà trường cần chú ý đến đời sống văn hóa, tinh thần của các em, cho các em có cơ hội để thư giãn và giải tỏa những căng thẳng trong học tập. Ví dụ, tổ chức các cuộc thi văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, dã ngoại, trò chơi dân gian, trò chơi cơ bắp (như đá bóng...)…làm chuyển hướng sự chú ý của học sinh đến với những thói quen lành mạnh, tạo ra động cơ học tập tích cực, làm phong phú đời sống tinh thần của nhà trường và tạo cơ hội cho học sinh được thể hiện mình, thực hành kỹ năng làm việc tập thể, yêu thương đùm bọc lẫn nhau.

4.1.3. Xã hội hóa việc xây dựng không khí gia đình hạnh phúc
Phương pháp giáo dục của gia đình, không khí gia đình, kết cấu gia đình và trình độ văn hóa của bố mẹ,…đều có ảnh hưởng trực tiếp đến nhận thức về hành vi bạo lực của học sinh. Phụ huynh cần nỗ lực tạo dựng một không khí gia đình hạnh phúc, vì sự phát triển toàn diện tâm sinh lý của con cái mà không ngừng nâng cao trình độ cũng như đạo đức của mình. Tích cực học hỏi những phụ huynh có nhiều kinh nghiệm và thành công trong việc nuôi dạy con cái, đọc thêm nhiều sách báo về nuôi dạy con, nắm bắt một cách kịp thời những đặc điểm tâm lí của con qua từng giai đoạn, học cách làm bạn của con, biết được những mẹo khi giao tiếp và trò chuyện cùng con, tạo cơ hội cho con cái được gần gũi với cha mẹ. Cha mẹ phải là tấm gương về đạo đức, lối sống cho con cái, là người bạn lớn luôn đồng hành trong từng giai đoạn phát triển của con em mình. 

Thông qua các cuộc họp phụ huynh, nhà trường đã cùng với hội phụ huynh học sinh tư vấn cho phụ huynh những phương pháp giáo dục phù hợp với tâm lý lứa tuổi của trẻ. Đồng thời, tuyên truyền trong phụ huynh học sinh cần quan tâm đến sự phát triển của trẻ về mặt tinh thần, tình cảm cách nuôi dạy con em. Từ đó đã làm cho các bậc phụ huynh quan tâm hơn đến đời sống của các em giúp các em nhận thức được những hành vi sai trái của mình và hiện tượng bạo lực trong gia đình cũng giảm đã tác động mạnh mẽ đến nhận thức của các em trong các hành vi bạo lực với bạn bè, vô lễ với thầy cô. Động viên giáo viên chủ nhiệm lớp thường xuyên tiếp xúc, trao đổi với phụ huynh học sinh về phương pháp giáo dục và yêu cầu các phụ huynh có hành vi bạo lực làm gương để các em học tập.
4.1.4. Tham mưu đảng ủy, chính quyền địa phương cải thiện môi trường văn hóa xã hội
Một trong những ảnh hưởng nghiêm trọng của hành vi bạo lực học đường đó là môi trường văn hóa xã hội hiện nay. Trong đó, những hoạt động văn hóa giải trí như phim ảnh, sách báo, truyện tranh, trò chơi online, mạng internet là một trong những nguyên nhân quan trọng của hành vi bạo lực học đường. Việc kiểm soát, phát huy mặt tích cực và hạn chế mặt tiêu cực của những yếu tố này là một vấn đề cần làm trong quá trình phòng ngừa và can thiệp bạo lực học đường. Nhu cầu giải trí của giới trẻ ngày nay đã được các nhà sản xuất và kinh doanh đáp ứng dưới vô vàn các cách thức khác nhau. Điều này làm cho việc kiểm soát mạng lưới vui chơi giải trí của giới trẻ trở nên vô cùng khó khăn, phức tạp.
Muốn ngăn chặn và xóa bỏ hành vi bạo lực học đường cũng như những ảnh hưởng tiêu cực của nó thì chúng ta phải nghiên cứu và tìm hiểu từ gốc rễ của vấn đề. Để làm được điều này, trước tiên nhà nước phải đề ra những điều luật cũng như những quy định liên quan để kiểm soát chặt chẽ việc sản xuất và tiêu thụ những ấn phẩm có nội dung bạo lực. Tiếp đến, mỗi người dân chúng ta, đặc biệt là các bậc phụ huynh có con trong độ tuổi vị thành niên nên từ chối việc mua bán, trao đổi, lưu giữ những ấn phẩm có hình ảnh, nội dung bạo lực. Kiên quyết xử lý nghiêm những trường hợp cố tình vi phạm pháp luật, khen thưởng kịp thời những tổ chức, cá nhân có công trong việc phát hiện và xử lý những trường hợp phạm pháp. Nhà nước cũng nên có những chế tài thắt chặt việc sử dụng mạng internet, đặc biệt là đối với những nhà kinh doanh mạng, game online, …Mỗi bậc phụ huynh cũng nên quan tâm, giám sát hợp lý đối với việc con cái sử dụng mạng internet trong gia đình.
Dư luận xã hội cũng có ảnh hưởng không nhỏ đến hành vi bạo lực học đường, nếu như xã hội yên bình, trật tự an ninh tốt, không có hoặc có rất ít những hành vi bạo lực, thì thanh thiếu niên cũng không có ai để bắt trước, hành vi bạo lực của các em cũng vì thế mà giảm đi đáng kể. Điều này đòi hỏi nhà nước phải dùng pháp luật để kiểm soát hành vi của người dân, kiên quết trừng trị những phần tử cố tình gây ra những hành vi bạo lực mang tính chất nguy hiểm, làm ảnh hưởng đến dư luận xã hội. Là người dân trong cộng đồng xã hội, chúng ta cũng nên kiểm soát hành vi của chính mình, khi gặp mâu thuẫn chúng ta nên biết cách kiểm soát cảm xúc của bản thân, tìm ra cách giải quyết đúng đắn nhất để làm gương cho giới trẻ. 

Trong những năm qua, nhà trường đã tham mưu với Đảng ủy, Ủy ban làm tốt công tác ngăn chặn các tệ nạn trên địa bàn phường, các điểm vui chơi trên Iternet được quản lý. Các cam kết giữa chính quyền khu vực và nhà trường được thực hiện chính vì vậy đã tạo ra môi trường lành mạnh trong các khu dân cư, đã có tác động rất lớn trong việc giáo dục đạo đức hành vi của học sinh.
4.1.5. Giáo dục ý thức học sinh: Mỗi học sinh nên tự ý thức rèn luyện nhân cách bản thân và phát triển năng lực xã hội
Mỗi học sinh biết tự ý thức tu dưỡng bản thân thì hiện tượng bạo lực học đường chắc chắn sẽ giảm bớt. Do nhận thức về bản thân còn hạn chế, thêm vào đó là sự thu hút của những trào lưu mới mẻ trong giới trẻ, những em có khuynh hướng bạo lực lại càng dễ tiếp cận với những người thường xuyên gây ra hành vi bạo lực. Bởi vậy, mỗi học sinh nên chủ động học tập và tích lũy một số những kiến thức cơ bản về pháp luật, tâm lý, xã hội. Giáo viên chủ nhiệm, thông qua các tiết học, tiết sinh hoạt lớp, định hướng cho các em biết về các tấm gương tốt ngay trong trường, lớp để các em học tập. Từ đó, nâng cao nhận thức của bản thân về những nguy hại của hành vi bạo lực học đường, biết cách khống chế cảm xúc của bản thân, học cách nhẫn nhịn, biết yêu thương, chia sẻ với người khác, không ghen ghét đố kị hay khinh miệt những bạn có tính cách hoặc hoàn cảnh không giống mình. Đồng thời, đặt ra mục tiêu mình phải trở thành tấm gương cho những bạn khác, khi bạn mình có những hành vi hay động cơ xấu nên khuyên bạn hoặc tìm người can thiệp giúp bạn. Khi bản thân gặp khó khăn nên chủ động chia sẻ cùng thầy cô, cha mẹ hoặc cán bộ hỗ trợ tâm lý, không nên tự mình giải quyết hoặc nhẫn nhịn, im lặng.

Việc giáo dục ý thức cá thể mỗi học sinh tự ý thức rèn luyện nhân cách, vai trò của thầy cô giáo trong nhà trường là hết sức quan trọng đặc biệt là giáo viên chủ nhiệm phải gần gũi gắn bó với các em, hiểu hoàn cảnh của các em giúp đỡ các em về mặt tình cảm, vật chất, đồng thời là người tư vấn chia sẻ những kinh nghiệm, kỹ năng sống cơ bản, cách ứng xử phù hợp giúp các em. Bên cạnh đó, nhà trường cũng có những hình thức kỷ luật  tích cực cho học sinh nhận ra những cử chỉ, hành động vi phạm của các em, mở cho các em những suy nghĩ và biểu hiện thái độ tốt trong học tập, sinh hoạt, tôn trọng bạn bè, thầy cô giáo.

4.2. Can thiệp trước khi xảy ra hành vi bạo lực
Ở giai đoạn này, can thiệp chủ yếu là việc phát hiện ra những em có ý đồ thực hiện hành vi bạo lực học đường, từ đó đưa ra những cách can thiệp hợp lí.
4.2.1. Giáo viên nên kịp thời quan sát và phát hiện ra những trường hợp có nguy cơ gây ra hành vi bạo lực và có các biện pháp can thiệp tâm lý

Nhà trường chú trọng việc loại bỏ hành vi bạo lực học đường, phòng ngừa những hiện tượng tâm lí tiêu cực, cũng như những mầm mống của hành vi bạo lực học đường. Giáo viên trong nhà trường nên có ý thức tự bồi dưỡng khả năng quan sát và phát hiện ra những hành vi bất thường của học sinh. Người làm công tác quản lí trong nhà trường cần tăng cường tổ chức tập huấn định kỳ cho giáo viên và cán bộ công nhân viên trong nhà trường để nâng cao trình độ và kỹ năng phòng ngừa, can thiệp, giải quyết đối với hành vi bạo lực học đường. Giáo viên khi phát hiện ra học sinh có hành vi bất thường, nên trao đổi với phụ huynh học sinh và quan trọng hơn là phải nói chuyện với chính học sinh có vấn đề cũng như tìm hiểu thông tin từ những học sinh khác trong lớp. Từ đó, nên xác định giải quyết vấn đề từ đâu, nên giải quyết vấn đề tâm lí từ góc độ nào và tìm ra giải pháp phù hợp để tiến hành can thiệp phòng ngừa hành vi bạo lực. Để phán đoán diễn biến tình hình lớp, có biện pháp kịp thời các sự việc trong lớp, giáo viên phải tiếp xúc gần gũi, trò chuyện tìm hiểu về hoàn cảnh, đặc điểm tâm sinh lí, tính tình, sở thích… của các em. Vì vậy, khi phụ trách lớp, cần tìm hiểu học sinh và tâm tư nguyện vọng của phụ huynh qua các công việc sau: Điều tra lí lịch học sinh qua phiếu Sơ yếu lí lịch vào tuần đầu tiên của năm học mới; thông qua giáo viên chủ nhiệm năm trước và trong cuộc họp Phụ huynh học sinh đầu năm. Đặc biệt, trong cuộc họp đầu năm với cha mẹ học sinh, giáo viên chủ nhiệm cần trao đổi kĩ với cha mẹ học sinh về quan điểm, phương pháp giáo dục học sinh.
4.2.2. Phụ huynh  phối hợp với nhà trường khi phát hiện ra con cái mình có những biểu hiện không bình thường
Phụ huynh là người giám hộ hợp pháp đầu tiên của mỗi học sinh, là những người trực tiếp hàng ngày chăm sóc và giáo dục trẻ. Bởi vậy, hơn ai hết phụ huynh có thể hiểu được tâm trạng cũng như cảm xúc của con cái mình một cách rõ ràng nhất. Một khi phát hiện ra có điều gì đó bất thường ở con cái, phụ huynh nên kịp thời tâm sự cùng con, cũng để xác định xem phán đoán của mình là đúng hay sai, đồng thời phụ huynh cũng nên tích cực liên lạc với thầy cô giáo để mở rộng phạm vi hiểu biết của mình về con.
Phụ huynh cũng nên chủ động tự nâng cao hiểu biết của mình về đặc điểm tâm lý lứa tuổi của trẻ vị thành niên, nâng cao nhận thức về các dấu hiệu của hành vi bạo lực học đường, học cách làm người bạn lớn của con cái, sẵn sàng cùng con trao đổi những vấn đề khúc mắc về tâm lý lứa tuổi, tình bạn, tình yêu,…Thái độ và cách tiếp cận của phụ huynh đối với những vấn đề khó khăn của con cái có ảnh hưởng trực tiếp đến hành vi của trẻ.

Giáo viên cùng các tổ chức của nhà trường phải là người gần gũi với phụ huynh học sinh, tham mưu giúp các bậc cha mẹ, người giám hộ, chăm sóc các em kịp thời phát hiện trao dổi với nhà trường cùng nhau tìm giải pháp hợp lý để giúp các em không xảy ra những hành vi bạo lực.
4.2.3. Hướng dẫn học sinh học cách kiểm soát cảm xúc và hành vi của mình.
Bản thân mỗi học sinh cũng cần chủ động nâng cao nhận thức của mình về hiện tượng bạo lực học đường, các em nên tìm hiểu về những nguyên nhân có thể dẫn đến hành vi bạo lực, các cách giải quyết mâu thuẫn mà không cần dùng đến vũ lực. Nếu bản thân có khuynh hướng bạo lực, thì nên chuyển hướng chú ý của mình sang việc khác, như tham gia các hoạt động đoàn thể, trò chuyện nhiều hơn với bố mẹ, thầy cô, bạn bè. Cũng có thể tìm ra cách giải tỏa bức xúc một cách phù hợp. Nếu cảm xúc được kiểm soát theo cách không phù hợp thì những bức xúc vẫn tồn tại như một trạng thái tâm lí nguy hiểm. Bởi vậy, các em không nên im lặng, nhẫn nhịn hay tự mình giải quyết những bực tức trong lòng, mà nên chia sẻ với những người có kinh nghiệm đặc biệt giáo viên chủ nhiệm, tổng phụ trách đội cần gần gũi, nghe các em chia se để tìm ra hướng giải quyết tốt nhất. 
Ví dụ, các em có thể vận dụng quy tắc “Bốn cần, bốn không” khi gặp phải các tình huống dễ gây ra bạo lực. Khi bản thân bị quấy rối, xỉ nhục, lăng mạ, thậm chí bị đánh, nếu chỉ có một mình thì biết: cần tránh tạo thêm mâu thuẫn với đối phương, bản thân cần giữ bình tĩnh hoặc trong trường hợp bất khả kháng, cần khéo léo đáp ứng những yêu cầu của đối phương để tránh bị hại. Sau khi sự việc xảy ra cần lập tức nói cho thầy cô, bố mẹ và cơ quan công an biết. Khi đi học hay tan học không nên đi một mình ở những nơi vắng vẻ, những nơi thường xuyên xảy ra bạo lực, mà cần có bạn đi cùng và nên đứng ở những nơi đông người, nếu gặp khó khăn phải cùng nhau đoàn kết lại để giúp đỡ lẫn nhau. Khi có người xin bạn tiền hoặc có những lời nói dọa nạt thì không nên để ý mà giả vờ không nghe thấy, tiếp tục đi và tìm nơi đông người, không nên đôi co, lời qua tiếng lại với những kẻ lưu manh, côn đồ. Nếu bị hại, không được im lặng, nhẫn nhịn hay tự mình giải quyết. Để làm được việc này giáo viên phải kiên trì, bình tĩnh, tạo được niềm tin cho học sinh.
4.3 Can thiệp khi hành vi bạo lực học đường xảy ra                                
Khi hành vi bạo lực học đường xảy ra, nhà trường phải tiến hành can thiệp một cách dứt khoát, việc can thiệp nên tiến hành theo các trình tự sau : 

- Khống chế người gây ra bạo lực học đường, bảo vệ người bị hại, trấn an người đứng xem; 

- Kịp thời thu thập thông tin, để cho người gây ra hành vi bạo lực học đường, người bị hại, và người đứng xem có thể kịp thời phản ảnh tình hình; 

- Xử lí sự việc một cách kịp thời, công bằng, công khai; 

- Nhanh chóng khôi phục lại tinh thần cho những đối tượng trực tiếp tham gia vào vụ việc.
Nhà trường đã thành lập một bộ phận chuyên trách gồm các thầy giáo, cô giáo có kinh nghiêm để xử lý, can thiệp bạo lực học đường với những nhiệm vụ chính như sau: xác định kế hoạch can thiệp và tiến hành luyện tập để có thể kịp thời ứng phó, nhanh chóng đưa ra những phương án cụ thể để giải quyết vụ việc; liên lạc với phụ huynh học sinh cũng như những cơ quan chức năng liên quan để cùng nhau phối hợp can thiệp; kịp thời thu thập thông tin, chứng cứ, dựa theo trình tự cũng như trách nhiệm của mình để có thể nhanh chóng giải quyết và xử lý, giảm bớt những tổn thất về người và của. Đồng thời, ngăn chăn những kẻ xấu lợi dụng quay clip tung lên mạng gây dư luận không tốt, ảnh hưởng đến cá nhân cũng như tạo dư luận không cần thiết.
Sau khi giải quyết xong, cần nhanh chóng trấn an dư luận, cũng như tiến hành hỗ trợ tâm lí đối với người bị hại và người trực tiếp gây ra hành vi bạo lực. Mời những chuyên gia tâm lí cũng như cũng như những người làm công tác hỗ trợ tâm lí tham gia, khắc phục những vết thương tình cảm cho học sinh. Thông báo với gia đình và nhà trường, thông qua tình cảm cảm hóa học sinh. Nhận biết được sự việc, lường trước phạm vi ảnh hưởng của sự việc về người và của, dự đoán những hậu quả kéo theo. Tiếp theo, nên sử dụng biện pháp “cách li” tạm thời đối với những đối tượng vừa tham gia vào vụ việc, để ngăn chặn sự việc tiếp tục xảy ra, đồng thời cũng cho các em thời gian để tâm trạng ổn định trở lại. Sau khi ngăn chặn được sự việc ở bước đầu, các thầy cô nên tiếp xúc với gia đình của hai bên, thống nhất về phương án đền bù thiệt hại (nếu có), hai gia đình nên phối hợp với nhà trường để hòa giải sự việc theo phương án hợp lý nhất.
4.4. Tăng cường can thiệp hỗ trợ sau khi xảy ra hành vi bạo lực           
Tiến hành giúp đỡ về tâm lý, hỗ trợ tâm lí dài hạn cho những học sinh trực tiếp tham gia vào vụ việc cũng như trấn an tâm lý cho học sinh và giáo viên toàn trường, tránh để tồn tại tâm lí tiêu cực cũng như cảm giác hoang mang, sợ hãi trong môi trường học đường. Đối với người bị hại, trước tiên nên giúp họ giải tỏa tâm lí sợ hãi, sau đó giáo viên chủ nhiệm phối hợp với phụ hhuynh và Tổng phụ trách đội  tiến hành hỗ trợ tâm lí, tránh để em có tâm lý trả thù, giúp các em quay trở lại việc học bình thường, thầy cô và bạn bè nên hòa đồng, cảm thông mà đón nhận các em trở lại lớp học.
Đối với người gây ra hành vi bạo lực, nhà trường và gia đình nên thống nhất đưa ra những hình phạt phù hợp với mục đích khiển trách, cảnh cáo giúp các em nhận ra lỗi lầm của mình, từ đó biết ăn năn, hối cải, xin lỗi người bị hại. Bạn bè, cha mẹ và thầy cô giáo không nên dùng những lời nói mang tính miệt thị đối với những học sinh này, mặt khác nên dành tình cảm khoan dung, độ lượng cho các em, để các em nhận thấy sự ấm áp của tình cảm gia đình, tình thầy trò, tình bè bạn. Các em cũng cần có sự can thiệp hỗ trợ về tâm lý để có thể quay trở lại môi trường học đường mà không còn ấp ủ những ý định tiếp tục gây ra những hành vi bạo lực. Dư luận học đường cũng như sự quan tâm của thầy cô, cha mẹ và bạn bè có ảnh hưởng quyết định đến việc thay đổi thế giới quan và nhân sinh quan của các em đối với hành vi bạo lực.
Đối với những sự việc có ảnh hưởng lớn, nhà trường nên tiến hành giải thích với toàn thể đội ngũ giáo viên trong nhà trường cũng như trấn an dư luận của học sinh toàn trường, tránh việc những học sinh tham gia bạo lực bị đem ra bàn tán sôi nổi. Sau khi sự việc xảy ra, người làm công tác quản lý nên để toàn thể đội ngũ giáo viên và học sinh trong nhà trường nhận thức được mối nguy hại của hành vi bạo lực học đường. Từ đó, thắt chặt hơn nữa công tác phòng ngừa và can thiệp đối với hành vi bạo lực học đường.

        5. Kết quả đạt được


Sau khi áp dụng “Một số biện pháp phòng chống bạo lực học đường với học sinh Tiểu học” ở đơn vị công tác, tôi nhận thấy hiệu quả chuyển biến rõ rệt. Trong năm học 2022- 2023, toàn trường không có vụ việc bạo lực học đường phải xử lý. Giáo viên hiểu rõ và nhẹ nhàng, hiệu quả hơn khi gặp tình huống cần giáo dục học sinh. Mối quan hệ giữa giáo viên và học sinh, giáo viên và gia đình học sinh được cải thiện. Qua phản ánh của giáo viên chủ nhiệm, gia đình học sinh rất hợp tác trong việc giáo dục học sinh. Học sinh tôn trọng, lễ phép với thầy cô, hòa đồng cùng bạn bè. Không còn hiện tượng học sinh vi phạm nội quy nhà trường đến mức phải kỷ luật. Những vi phạm nhỏ được xử lý kịp thời ở lớp học và có tác dụng giáo dục tích cực. Học sinh vui vẻ, phấn khởi khi đến trường.



Sáng kiến có thể áp dụng rộng rãi trong các đơn vị trường Tiểu học, có thể điều chỉnh linh hoạt tùy theo đặc thù địa phương nơi công tác.



* Học sinh: Học sinh được hình thành, phát triển nhân cách theo định hướng tích cực, không bị áp lực, lo sợ bị trừng phạt khi đến trường. Học sinh hiểu được thế nào là bạo lực học đường, biết cách phòng tránh; biết cách tìm hỗ trợ qua đường dây nóng khi cần. Từ đó, các em cảm thấy tự tin, yêu trường, quý bạn, kính trọng thầy cô.



* Giáo viên: Giáo viên tự tin hơn trong việc giáo dục học sinh khi áp dụng các biện pháp giáo dục tích cực, hiệu quả thay cho việc tạo áp lực, trừng phạt học sinh.



* Nhà trường: Hiệu quả giáo dục nền nếp học sinh tăng lên rõ rệt. Các vụ việc cần xử lý chỉ dừng lại ở các lớp, không còn học sinh vi phạm đến mức nhà trường phải ỷ luật.



6. Điều kiện để sáng kiến được nhân rộng



Ban giám hiệu nhà trường quan tâm tới việc phòng chống bạo lực học đường, hiểu rõ hậu quả do bạo lực học đường để lại với học sinh.



Giáo viên tích cực tìm hiểu, cập nhật các phương pháp giáo dục tích cực, áp dụng với học sinh lớp mình để nâng cao hiệu quả giáo dục.



Gia đình học sinh quan tâm, phối hợp cùng gáo dục học sinh.



Chính quyền địa phương, các ban ngành, đoàn thể phối hợp tốt với nhà trường trong công tác giáo dục.

KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ

1. Kết luận

Phòng chống bạo lực học đường ở Tiểu học là việc làm cấp thiết và lâu dài bởi bạo lực học đường ảnh hưởng đến sự hình thành và phát triển nhân cách của mỗi học sinh. Để bạo lực đường xảy ra, việc xử lý hậu quả, dù tốt đến đâu cũng không thể khắc phục hoàn toàn. Do đó, phòng chống bạo lực học đường lấy công tác phòng ngừa làm trọng tâm.

Để phòng chống bạo lực học đường ở Tiểu học thành công, cần sự chung tay của nhà trường, gia đình và xã hội cũng như sự nỗ lực của bản thân mỗi học sinh. Trong đó, quan điểm của Ban giám hiệu nhà trường, sự thay đổi nhận thức, kĩ năng giáo dục của giáo viên có vai trò quyết định trong phòng chống bạo lực học đường. Bên cạnh đó, gia đình, xã hội là nhân tố đảm bảo sự bền vững trong việc phòng chống bạo lực học đường. 

Tóm lại, để làm tốt công tác phòng chống bạo lực học đường, đòi hỏi người giáo viên không chỉ là một giáo viên dạy tốt môn học văn hoá, phải trang bị cho mình kĩ năng giáo dục học sinh tích cực, quan tâm đến sự phát triển ở học sinh về các giá trị đạo đức.


2. Khuyến nghị

Đối với nhà trường: Cần có thái độ kiên quyết xử lý các hành vi mang tính bạo lực; Đẩy mạnh phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, xây dựng văn hóa ứng xử, rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh; làm tốt công tác phối hợp gia đình - nhà trường - xã hội. Mỗi thầy giáo, cô giáo phải là nhà tư vấn có uy tín cho học sinh tin tưởng và chia sẻ.

Đối với các cơ quan giáo dục trung ương và địa phương: Nhân rộng mô hình phòng tư vấn tâm lý cho học sinh; đổi mới công tác thi đua, khen thưởng nhấn mạnh tiêu chí trường học đảm bảo an toàn. 

Đối với chính quyền địa phương: Đổi mới và thường xuyên thực hiện công tác tuyên truyền, nâng cao ý thức trách nhiệm, phát hiện và ngăn chặn kịp thời các biểu hiện, hành vi bạo lực diễn ra trong xã hội và gia đình; Quản lý tốt thanh thiếu niên trên địa bàn, đặc biệt là những đối tượng bỏ học và chưa có việc làm ổn định.

Đối với các tổ chức đoàn thể: Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh cần phát huy vai trò trong giáo dục, định hướng lối sống lành mạnh cho thanh thiếu niên; Có hình thức quan tâm cụ thể đến các em có hoàn cảnh đặc biệt như cha mẹ ly hôn, gia đình thường xuyên có bạo lực…

Đối với học sinh: có thể tổ chức những buổi sinh hoạt ngoại khóa liên quan đến “kỹ năng quản lý cảm xúc và hành vi”, “kỹ năng giải quyết mâu thuẫn phi bạo lực”, giúp cho học sinh trao đổi và chia sẻ với nhau những kinh nghiệm hiệu quả của bản thân trong việc giải quyết những xung đột, cũng như làm thế nào để nào để đối mặt với khó khăn, khống chế cảm xúc và hành vi của mình một cách đúng đắn.

Đối với gia đình học sinh: Nhà trường nên thay đổi tư tưởng đã ăn sâu vào mỗi gia đình là chỉ chú trọng vào thành tích học tập của học sinh, mà thiếu quan tâm đến tâm tư, tình cảm của con em mình, phụ huynh học sinh cần thay đổi cách tiếp cận một cách phù hợp vào nội dung giáo dục gia đình, điều này sẽ nâng cao vai trò phòng chống hành vi bạo lực học đường của gia đình. Người làm công tác xã hội trong nhà trường cũng có thể tổ chức xây dựng những nhóm chia sẻ kinh nghiệm giáo dục gia đình trong tập thể phụ huynh học sinh, qua đó giúp cho các bậc phụ huynh có cơ hội chia sẻ những kinh nghiệm thành công cũng như những thất bại của mình trong giáo dục gia đình. Phối hợp với nhà trường chăm sóc, giáo dục con. Luôn quan tâm chăm sóc, động viên con kịp thời, tránh phó mặc cho nhà trường.
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