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KẾ HOẠCH

  CHUẨN NGHỀ NGHIỆP GIÁO VIÊN

NĂM HỌC 2024- 2025

Căn cứ Thông tư số 20/2018/TT- BGDĐT ngày 22 tháng 8 năm 2018 của Bộ giáo dục và Đào tạo;

Thực hiện sự chỉ đạo của PGDĐT Cẩm Giàng, BGH trường Tiểu học Lương Điền;


Căn cứ vào tình hình thực tế và nhu cầu bồi dưỡng của bản thân, tôi xây dựng kế hoạch nâng cao chuẩn nghề nghiệp giáo viên năm học 2024- 2025 như sau:
I. Đánh giá kết quả năm học 2023-2024:
1. Ưu điểm:
- Năm học 2023-2024, tôi đã phấn đấu và thực hiện tốt kế hoạch nâng cao chuẩn nghề nghiệp giáo viên tiểu học mà mình đã đăng kí từ đầu năm.

- Trong năm học, tôi đã thực hiện tốt các cuộc vận động. Học tập nắm vững đường lối chính sách của Đảng và pháp luật nhà nước.

- Tìm hiểu và nắm chắc chỉ thị nhiệm vụ năm học 2023-2024
- Tìm hiểu và học tập Quyết định 40/QH, về nội dung các cuộc vận động lớn của ngành phát động như: Xây dựng trường học thân thiện- học sinh tích cực; Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo...

- Nhận thức đúng về vai trò, nhiệm vụ của mình trước tình hình mới.

- Học và nắm vững phương pháp dạy học theo chuẩn kiến thức kĩ năng; xây dựng kế hoạch bài dạy và tổ chức các hoạt động dạy học nhằm phát triển phẩm chất, năng lực học sinh.
- Học tập và thực hiện tốt cách đánh giá xếp loại học sinh theo Thông tư 27/2022/TT- BGD &ĐT Ban hành quy định về đánh giá xếp loại học sinh Tiểu học. 
- Tích cực tham gia hội học hội giảng, chuyên đề.
- Luôn có tinh thần ham học hỏi, đổi mới sáng tạo trong dạy học nhằm nâng cao trình độ chuyên môn. 
- Thực hiện tốt các nền nếp kỷ cương ngành,  nhà trường, của chuyên môn.
- Thực hiện tốt chương trình GDPT 2018 đối với lớp 2 và đã nghiên cứu, tìm hiểu nội dung chương trình mới 2018 lớp 4.
- Hoàn thành chương trình BDGV theo KH đã xây dựng.
- Xếp loại chuẩn nghề nghiệp giáo viên năm học 2023-2024 : Xếp loại Tốt
2. Hạn chế :
- Đôi lúc tinh thần phê và tự phê còn chưa cao.

- Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học còn chưa đạt hiệu quả như mong muốn.
II. Kế hoạch năm học 2024-2025:
1. Nhận thức  :
         Năm học 2024- 2025 giáo dục tiểu học cùng với toàn ngành tiếp tục triển khai nhiệm vụ đảm bảo an toàn trường học; thực hiện hiệu quả phân cấp quản lí gắn với trách nhiệm giải trình trong tổ chức thực hiện kế hoạch năm học theo quy định và phù hợp thực tiễn địa phương.
Triển khai thực hiện đảm bảo chất lượng, hiệu quả Chương trình phổ thông 2018 đối với lớp 1, 2, 3, 4, 5.
Tiếp tục nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lí; đảm bảo chất lượng dạy học theo chương trình giáo dục phổ thông cấp tiểu học.

Chú trọng thực hiện quy hoạch phát triển mạng lưới trường lớp và cơ sở vật chất, thiết bị dạy học; duy trì, nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học và thực hiện giáo dục tiểu học là giáo dục bắt buộc theo quy định của Luật Giáo dục 2019. Chú trọng đổi mới công tác quản lí trường học, đẩy mạnh chuyển đổi số
; khai thác sử dụng sách giáo khoa, các nguồn học liệu, thiết bị dạy học hiệu quả, phù hợp thực tiễn; vận dụng linh hoạt các phương pháp, hình thức tổ chức dạy học nhằm phát triển phẩm chất, năng lực học sinh; tổ chức các phong trào thi đua, nhân rộng các điển hình tiên tiến trong công tác dạy học; 


Vì vậy năm học này không chỉ đòi hỏi sự nỗ lực quyết tâm lớn của cả tập thể nhà trường mà còn đi sâu và cụ thể hơn tới từng tổ chuyên môn, tới cá nhân từng giáo viên. Bản thân tôi là một giáo viên chủ nhiệm lớp 2, một Đảng viên, Tổ phó chuyên môn nên tôi luôn giữ vững vai trò tiên phong trong mọi hoạt động, phấn đấu bản thân đạt LĐTT và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học. Để điều đó trở thành hiện thực tôi thấy mình cần phải xây dựng kế hoạch học tập, rèn luyện, phấn đấu nâng cao hơn nữa trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho bản thân, đúng theo quy định về Chuẩn nghề nghiệp giáo viên mà ngày 22 - 8 - 2018 Bộ trưởng Bộ Giáo dục - Đào tạo đã có quyết định số 20/2018/TT-BGD&ĐT ban hành; quy chế đánh giá, xếp loại CNNGV ban hành theo quyết định số 48/2000/ QĐ- BGD -ĐT ngày 13/11 - 2000 của nguyên Bộ trưởng Giáo dục và Đào tạo. Chuẩn nghề nghiệp giáo viên được đánh giá trên hệ thống các yêu cầu cơ bản thuộc 5 tiêu chuẩn:


- Tiêu chuẩn 1. Phẩm chất nhà giáo.

- Tiêu chuẩn 2. Phát triển chuyên môn, nghiệp vụ.

- Tiêu chuẩn 3. Xây dựng môi trường giáo dục.

- Tiêu chuẩn 4. Phát triển mối quan hệ giữa nhà trường, gia đình và xã hội.

- Tiêu chuẩn 5. Sử dụng ngoại ngữ hoặc tiếng dân tộc, ứng dụng công nghệ thông tin, khai thác và sử dụng thiết bị công nghệ trong dạy học, giáo dục.
          Trong 5 tiêu chuẩn trên gồm 15 tiêu chí nhỏ và mỗi tiêu chí gồm các mức cần thực hiện được như đạt, khá hay tốt. Chuẩn nghề nghiệp giáo viên làm cơ sở để xây dựng, đổi mới mục tiêu đào tạo, bồi dưỡng giáo viên, giúp giáo viên tự đánh giá năng lực nghề nghiệp của bản thân. Từ đó xây dựng kế hoạch học tập, rèn luyện, phấn đấu nâng cao hơn nữa trình độ chuyên môn nghiệp vụ của bản thân. Với yêu cầu  trên tôi tự đề ra chỉ tiêu phấn đấu cho bản thân mình, cùng với những biện pháp phấn đấu để đạt được chỉ tiêu như sau:
2. Chỉ tiêu phấn đấu:
Điều 4. Tiêu chuẩn 1. Phẩm chất nhà giáo
        Tuân thủ các quy định và rèn luyện về đạo đức nhà giáo; chia sẻ kinh nghiệm, hỗ trợ đồng nghiệp trong rèn luyện đạo đức và tạo dựng phong cách nhà giáo.

1. Tiêu chí 1. Đạo đức nhà giáo

a) Mức đạt: Thực hiện nghiêm túc các quy định về đạo đức nhà giáo;

b) Mức khá: Có tinh thần tự học, tự rèn luyện và phấn đấu nâng cao phẩm chất đạo đức nhà giáo;

c) Mức tốt: Là tấm gương mẫu mực về đạo đức nhà giáo; chia sẻ kinh nghiệm, hỗ trợ đồng nghiệp trong rèn luyện đạo đức nhà giáo. 
Phấn đấu mức: Tốt
2. Tiêu chí 2. Phong cách nhà giáo

a) Mức đạt: Có tác phong và cách thức làm việc phù hợp với công việc của giáo viên cơ sở giáo dục phổ thông;

b) Mức khá: Có ý thức tự rèn luyện tạo phong cách nhà giáo mẫu mực; ảnh hưởng tốt đến học sinh;

c) Mức tốt: Là tấm gương mẫu mực về phong cách nhà giáo; ảnh hưởng tốt và hỗ trợ đồng nghiệp hình thành phong cách nhà giáo. 
Phấn đấu mức: Tốt
Điều 5. Tiêu chuẩn 2. Phát triển chuyên môn, nghiệp vụ
Nắm vững chuyên môn và thành thạo nghiệp vụ; thường xuyên cập nhật, nâng cao năng lực chuyên môn và nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục.

1. Tiêu chí 3. Phát triển chuyên môn bản thân

a) Mức đạt: Đạt chuẩn trình độ đào tạo và hoàn thành đầy đủ các khóa đào tạo, bồi dưỡng kiến thức chuyên môn theo quy định; có kế hoạch thường xuyên học tập, bồi dưỡng phát triển chuyên môn bản thân;

b) Mức khá: Chủ động nghiên cứu, cập nhật kịp thời yêu cầu đổi mới về kiến thức chuyên môn; vận dụng sáng tạo, phù hợp các hình thức, phương pháp và lựa chọn nội dung học tập, bồi dưỡng, nâng cao năng lực chuyên môn của bản thân;

c) Mức tốt: Hướng dẫn, hỗ trợ đồng nghiệp và chia sẻ kinh nghiệm về phát triển chuyên môn của bản thân nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục.
Phấn đấu mức: Tốt

2. Tiêu chí 4. Xây dựng kế hoạch dạy học và giáo dục theo hướng phát triển phẩm chất, năng lực học sinh

a) Mức đạt: Xây dựng được kế hoạch dạy học và giáo dục;

b) Mức khá: Chủ động điều chỉnh kế hoạch dạy học và giáo dục phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường và địa phương;

c) Mức tốt: Hướng dẫn, hỗ trợ đồng nghiệp trong việc xây dựng kế hoạch dạy học và giáo dục. 
Phấn đấu mức: Tốt

3. Tiêu chí 5. Sử dụng phương pháp dạy học và giáo dục theo hướng phát triển phẩm chất, năng lực học sinh

a) Mức đạt: Áp dụng được các phương pháp dạy học và giáo dục phát triển phẩm chất, năng lực cho học sinh;

b) Mức khá: Chủ động cập nhật, vận dụng linh hoạt và hiệu quả các phương pháp dạy học và giáo dục đáp ứng yêu cầu đổi mới, phù hợp với điều kiện thực tế;

c) Mức tốt: Hướng dẫn, hỗ trợ đồng nghiệp về kiến thức, kĩ năng và kinh nghiệm vận dụng những phương pháp dạy học và giáo dục theo hướng phát triển phẩm chất, năng lực học sinh. 
Phấn đấu mức: Tốt
4. Tiêu chí 6. Kiểm tra, đánh giá theo hướng phát triển phẩm chất, năng lực học sinh

a) Mức đạt: Sử dụng các phương pháp kiểm tra đánh giá kết quả học tập và sự tiến bộ của học sinh;

b) Mức khá: Chủ động cập nhật, vận dụng sáng tạo các hình thức, phương pháp, công cụ kiểm tra đánh giá theo hướng phát triển phẩm chất, năng lực học sinh;

c) Mức tốt: Hướng dẫn, hỗ trợ đồng nghiệp kinh nghiệm triển khai hiệu quả việc kiểm tra đánh giá kết quả học tập và sự tiến bộ của học sinh. 
Phấn đấu mức: Tốt
5. Tiêu chí 7. Tư vấn và hỗ trợ học sinh

a) Mức đạt: Hiểu các đối tượng học sinh và nắm vững quy định về công tác tư vấn và hỗ trợ học sinh; thực hiện lồng ghép hoạt động tư vấn, hỗ trợ học sinh trong hoạt động dạy học và giáo dục;

b) Mức khá: Thực hiện hiệu quả các biện pháp tư vấn và hỗ trợ phù hợp với từng đối tượng học sinh trong hoạt động dạy học và giáo dục;

c) Mức tốt: Hướng dẫn, hỗ trợ đồng nghiệp kinh nghiệm triển khai hiệu quả hoạt động tư vấn và hỗ trợ học sinh trong hoạt động dạy học và giáo dục. 
Phấn đấu mức: Tốt
Điều 6. Tiêu chuẩn 3. Xây dựng môi trường giáo dục
Thực hiện xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh dân chủ, phòng, chống bạo lực học đường

1. Tiêu chí 8. Xây dựng văn hóa nhà trường

a) Mức đạt: Thực hiện đầy đủ nội quy, quy tắc văn hóa ứng xử của nhà trường theo quy định;

b) Mức khá: Đề xuất biện pháp thực hiện hiệu quả nội quy, quy tắc văn hóa ứng xử của nhà trường theo quy định; có giải pháp xử lý kịp thời, hiệu quả các vi phạm nội quy, quy tắc văn hóa ứng xử trong lớp học và nhà trường trong phạm vi phụ trách (nếu có); 
c) Mức tốt: Là tấm gương mẫu mực, chia sẻ kinh nghiệm trong việc xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh trong nhà trường.
Phấn đấu mức: Tốt
2. Tiêu chí 9. Thực hiện quyền dân chủ trong nhà trường

a) Mức đạt: Thực hiện đầy đủ các quy định về quyền dân chủ trong nhà trường, tổ chức học sinh thực hiện quyền dân chủ trong nhà trường;

b) Mức khá: Đề xuất biện pháp phát huy quyền dân chủ của học sinh, của bản thân, cha mẹ học sinh hoặc người giám hộ và đồng nghiệp trong nhà trường; phát hiện, phản ánh, ngăn chặn, xử lý kịp thời các trường hợp vi phạm quy chế dân chủ của học sinh (nếu có);

c) Mức tốt: Hướng dẫn, hỗ trợ đồng nghiệp trong việc thực hiện và phát huy quyền dân chủ của học sinh, của bản thân, cha mẹ học sinh hoặc người giám hộ và đồng nghiệp. 
Phấn đấu mức: Tốt
3. Tiêu chí 10. Thực hiện và xây dựng trường học an toàn, phòng chống bạo lực học đường

a) Mức đạt: Thực hiện đầy đủ các quy định của nhà trường về trường học an toàn, phòng chống bạo lực học đường;

b) Mức khá: Đề xuất biện pháp xây dựng trường học an toàn, phòng chống bạo lực học đường; phát hiện, phản ánh, ngăn chặn, xử lí kịp thời các trường hợp vi phạm quy định về trường học an toàn, phòng chống bạo lực học đường (nếu có);
c) Mức tốt: Là điển hình tiên tiến về thực hiện và xây dựng trường học an toàn, phòng chống bạo lực học đường; chia sẻ kinh nghiệm xây dựng và thực hiện trường học an toàn, phòng chống bạo lực học đường.

Phấn đấu mức: Tốt
Điều 7. Tiêu chuẩn 4. Phát triển mối quan hệ giữa nhà trường, gia đình và xã hội
Tham gia tổ chức và thực hiện các hoạt động phát triển mối quan hệ giữa nhà trường, gia đình, xã hội trong dạy học, giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh

1. Tiêu chí 11. Tạo dựng mối quan hệ hợp tác với cha mẹ hoặc người giám hộ của học sinh và các bên liên quan

a) Mức đạt: Thực hiện đầy đủ các quy định hiện hành đối với cha mẹ hoặc người giám hộ của học sinh và các bên liên quan;

b) Mức khá: Tạo dựng mối quan hệ lành mạnh, tin tưởng với cha mẹ hoặc người giám hộ của học sinh và các bên liên quan;

c) Mức tốt: Đề xuất với nhà trường các biện pháp tăng cường sự phối hợp chặt chẽ với cha mẹ hoặc người giám hộ của học sinh và các bên liên quan.
Phấn đấu mức: Tốt
2. Tiêu chí 12. Phối hợp giữa nhà trường, gia đình, xã hội để thực hiện hoạt động dạy học cho học sinh

a) Mức đạt: Cung cấp đầy đủ, kịp thời thông tin về tình hình học tập, rèn luyện của học sinh ở trên lớp; thông tin về chương trình, kế hoạch dạy học môn học và hoạt động giáo dục cho cha mẹ hoặc người giám hộ của học sinh và các bên có liên quan; tiếp nhận thông tin từ cha mẹ hoặc người giám hộ của học sinh và các bên có liên quan về tình hình học tập, rèn luyện của học sinh;

b) Mức khá: Chủ động phối hợp với đồng nghiệp, cha mẹ hoặc người giám hộ của học sinh và các bên liên quan trong việc thực hiện các biện pháp hướng dẫn, hỗ trợ và động viên học sinh học tập, thực hiện chương trình, kế hoạch dạy học môn học và hoạt động giáo dục;

c) Mức tốt: Giải quyết kịp thời các thông tin phản hồi từ cha mẹ hoặc người giám hộ của học sinh và các bên liên quan về quá trình học tập, rèn luyện và thực hiện chương trình, kế hoạch dạy học môn học và hoạt động giáo dục của học sinh.
Phấn đấu mức: Tốt

3. Tiêu chí 13. Phối hợp giữa nhà trường, gia đình, xã hội để thực hiện giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh

a) Mức đạt: Tham gia tổ chức, cung cấp thông tin về nội quy, quy tắc văn hóa ứng xử của nhà trường cho cha mẹ hoặc người giám hộ của học sinh và các bên liên quan; tiếp nhận thông tin từ cha mẹ hoặc người giám hộ của học sinh và các bên liên quan về đạo đức, lối sống của học sinh;

b) Mức khá: Chủ động phối hợp với đồng nghiệp, cha mẹ hoặc người giám hộ của học sinh và các bên liên quan trong thực hiện giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh;

c) Mức tốt: Giải quyết kịp thời các thông tin phản hồi từ cha mẹ hoặc người giám hộ của học sinh và các bên liên quan về giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh.
Phấn đấu mức: Tốt

Điều 8. Tiêu chuẩn 5. Sử dụng ngoại ngữ hoặc tiếng dân tộc, ứng dụng công nghệ thông tin, khai thác và sử dụng thiết bị công nghệ trong dạy học, giáo dục
Sử dụng được ngoại ngữ hoặc tiếng dân tộc, ứng dụng công nghệ thông tin, khai thác và sử dụng các thiết bị công nghệ trong dạy học, giáo dục.

1. Tiêu chí 14. Sử dụng ngoại ngữ hoặc tiếng dân tộc

a) Mức đạt: Có thể sử dụng được các từ ngữ giao tiếp đơn giản bằng ngoại ngữ (ưu tiên tiếng Anh) hoặc ngoại ngữ thứ hai (đối với giáo viên dạy ngoại ngữ) hoặc tiếng dân tộc đối với những vị trí việc làm yêu cầu sử dụng tiếng dân tộc;

b) Mức khá: Có thể trao đổi thông tin về những chủ đề đơn giản, quen thuộc hằng ngày hoặc chủ đề đơn giản, quen thuộc liên quan đến hoạt động dạy học, giáo dục (ưu tiên tiếng Anh) hoặc biết ngoại ngữ thứ hai (đối với giáo viên dạy ngoại ngữ) hoặc tiếng dân tộc đối với những vị trí việc làm yêu cầu sử dụng tiếng dân tộc;

c) Mức tốt: Có thể viết và trình bày đoạn văn đơn giản về các chủ đề quen thuộc trong hoạt động dạy học, giáo dục (ưu tiên tiếng Anh) hoặc ngoại ngữ thứ hai (đối với giáo viên dạy ngoại ngữ) hoặc tiếng dân tộc đối với những vị trí việc làm yêu cầu sử dụng tiếng dân tộc.
Phấn đấu mức: Khá
2. Tiêu chí 15. Ứng dụng công nghệ thông tin, khai thác và sử dụng thiết bị công nghệ trong dạy học, giáo dục

a) Mức đạt: Sử dụng được các phần mềm ứng dụng cơ bản, thiết bị công nghệ trong dạy học, giáo dục và quản lý học sinh theo quy định; hoàn thành các khóa đào tạo, bồi dưỡng, khai thác và ứng dụng công nghệ thông tin và các thiết bị công nghệ trong dạy học, giáo dục theo quy định;

b) Mức khá: Ứng dụng công nghệ thông tin và học liệu số trong hoạt động dạy học, giáo dục; cập nhật và sử dụng hiệu quả các phần mềm; khai thác và sử dụng thiết bị công nghệ trong hoạt động dạy học, giáo dục;

c) Mức tốt: Hướng dẫn, hỗ trợ đồng nghiệp nâng cao năng lực ứng dụng công nghệ thông tin; khai thác và sử dụng thiết bị công nghệ trong hoạt động dạy học, giáo dục;
Phấn đấu mức: Tốt
Đăng kí xếp loại chung : Đạt chuẩn nghề nghiệp giáo viên ở mức Tốt
3. Biện pháp thực hiện:
Điều 4. Tiêu chuẩn 1. Phẩm chất nhà giáo
Tuân thủ các quy định và rèn luyện về đạo đức nhà giáo; chia sẻ kinh nghiệm, hỗ trợ đồng nghiệp trong rèn luyện đạo đức và tạo dựng phong cách nhà giáo.

Điều 5. Tiêu chuẩn 2. Phát triển chuyên môn, nghiệp vụ
Nắm vững chuyên môn và thành thạo nghiệp vụ; thường xuyên cập nhật, nâng cao năng lực chuyên môn và nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục.
Hướng dẫn, hỗ trợ đồng nghiệp và chia sẻ kinh nghiệm về phát triển chuyên môn nghiệp vụ của bản thân.

Hướng dẫn, hỗ trợ đồng nghiệp trong việc xây dựng kế hoạch dạy học và giáo dục.

Bồi dưỡng Chương trình GDPT 2018.
Xây dựng KHGD của khối chuyên môn. Thực hiện tốt việc xây dựng kế hoạch dạy học tích hợp theo hướng dẫn của các cấp.

Rà soát và xây dựng các chủ đề STEM. Tham gia dạy học chủ đề STEM.

Nghiên cứu và vận dụng các chuyên đề.

Thực hiện xây dựng kế hoạch bài dạy và tổ chức các hoạt động dạy học nhằm phát triển năng lực, phẩm chất học sinh. Tăng cường hướng dẫn và hỗ trợ đồng nghiệp.

Thực hiện tốt việc kiểm tra, đánh giá học sinh. Hướng dẫn, hỗ trợ đồng nghiệp cùng thực hiện tốt việc đánh giá.

Thực hiện hiệu quả các biện pháp tư vấn. Hướng dẫn, hỗ trợ đồng nghiệp các biệp pháp tư vấn hỗ trợ đối với từng đối tượng học sinh.
Điều 6. Tiêu chuẩn 3. Xây dựng môi trường giáo dục
Thực hiện hiệu quả các quy tắc, nội quy. Chia sẻ kinh nghiệm với đồng nghiệp trong việc xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh.

 Thực hiện tốt quyền dân chủ trong nhà trường. Hướng dẫn, hỗ trợ đồng nghiệp trong việc phát huy quyền dân chủ của học sinh, bản thân, CMHS.
Tuyệt đối nói không với bạo lực học đường. Chia sẻ kinh nghiệm xây dựng môi trường lành mạnh, an toàn, thân thiện.
Điều 7. Tiêu chuẩn 4. Phát triển mối quan hệ giữa nhà trường, gia đình và xã hội.

Thực hiện tốt việc phối hợp với nhà trường, với cha mẹ học sinh. Tham mưu, đề xuất với nhà trường các biện pháp tăng cường sự phối hợp chặt chẽ.

Chủ động phối hợp với CMHS, giải quyết kịp thời các thông tin phản hồi từ cha mẹ học sinh.
Tham gia tổ chức và thực hiện các hoạt động phát triển mối quan hệ giữa nhà trường, gia đình, xã hội trong dạy học, giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh.
Điều 8. Tiêu chuẩn 5. Sử dụng ngoại ngữ hoặc tiếng dân tộc, ứng dụng công nghệ thông tin, khai thác và sử dụng thiết bị công nghệ trong dạy học, giáo dục.

Thường xuyên sử dụng, ứng dụng CNTT trong dạy học và khai thác thông tin trên mạng internet. Sử dụng thường xuyên và thành thạo các thiết bị hỗ trợ. Bước đầu nghiên cứu và vận dụng công nghệ AI vào dạy học.

Thực hiện nội dung chữ kí số. Hướng dẫn đồng nghiệp cùng thực hiện.


Hướng dẫn, hỗ trợ đồng nghiệp nâng cao năng lực ứng dụng CNTT.
III. Kết luận:
          Với những tiêu chuẩn và chỉ tiêu phấn đấu cùng với những biện pháp cụ thể trên, năm học 2024 – 2025 này, tôi quyết tâm hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học, phấn đấu trở thành một giáo viên đạt chuẩn nghề nghiệp giáo viên ở mức Tốt. Rất mong nhận được sự góp ý, giúp đỡ của Ban giám hiệu Nhà trường, các đoàn thể và các bạn đồng nghiệp. 
     NHÀ TRƯỜNG DUYỆT

                 Người lập kế hoạch

                                                                  

Vũ Thị Thủy
Các đồng chí đọc hướng dẫn đánh giá bên dưới rồi điều chỉnh nội dung đăng kí  trong phần chỉ tiêu phấn đấu cho phù hợp với đăng kí của mình sau đó xóa toàn bộ phần chữ đỏ này đi rồi hãy in ra

Hướng dẫn xếp loại kết quả đánh giá. 

a) Đạt chuẩn nghề nghiệp giáo viên ở mức tốt: Có tất cả các tiêu chí đạt từ mức khá trở lên, tối thiểu 2/3 tiêu chí đạt mức tốt, trong đó có các tiêu chí tại Điều 5 Quy định này đạt mức tốt;

b) Đạt chuẩn nghề nghiệp giáo viên ở mức khá: Có tất cả các tiêu chí đạt từ mức đạt trở lên, tối thiểu 2/3 tiêu chí đạt từ mức khá trở lên, trong đó các tiêu chí tại Điều 5 Quy định này đạt mức khá trở lên;

c) Đạt chuẩn nghề nghiệp giáo viên ở mức đạt: Có tất cả các tiêu chí đạt từ mức đạt trở lên;

d) Chưa đạt chuẩn nghề nghiệp giáo viên: Có tiêu chí được đánh giá chưa đạt (tiêu chí được đánh giá chưa đạt khi không đáp ứng yêu cầu mức đạt của tiêu chí đó).
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